

学生话“双减”

本报讯(通讯员 肖喜林 文鑫好 刘思思)“我参加了学校的书法社团。”“我现在写作的时间没有超过60分钟。”在株洲市渌口区渌口镇明德小学“双减”会客厅里,孩子们对主持人提出的有关“双减”问题踊跃发言。

为持续推进“双减”工作,切实减轻义务教育阶段学生作业和校外培训负担,促进学生全面健康发展,渌口区渌口镇中心学校设立“双减”会客厅,邀请师生、家长、教育主管部门领导等做客“双减”会客厅,针对“双减”分享自己的见解。3月30日,“双减”会客厅第一期访谈——《学生活“双减”》如期进行。

本期访谈邀请到四位嘉宾,分别是来自渌口镇中学爱打篮球的阳光男孩赵奕晨、渌口镇中学的文静女孩甘伯卿、明德小学校足球队主力队员袁思

雨、松西子小学爱好广泛的莫渊琪。

主持人通过“什么是‘双减’”“‘双减’下的我们”“这样做够吗”三个板块对嘉宾进行访谈。从学生代表口中了解到,实施“双减”以来,作业基本在学校就能完成;孩子不用参加繁多的培训班,绝大部分学科类、非学科类培训机构的办学行为得到进一步规范;孩子们可支配的自由时间更多了,他们参加了丰富多彩的课后服务活动,如:足球队、画画、合唱队、管弦乐团等社团活动;周末和假期,孩子们还参加了很多综合实践活动,如:煮饭,到上山采蕨等。主持人通过本次访谈也了解到,孩子们还存在“无法抵制手机诱惑”的问题。

对于“双减”,孩子们都持赞成态度。赵奕晨说:“老师布置了分层作业,

并对我们进行培优补差。我的学习成绩比以前有所提高。”

“我参加学校足球比赛还获得了年级第一名。”袁思雨说:“我听说学校交响乐社团五月份可以去株洲神农大剧院演出,很羡慕。”

“双减”落地实施,离不开学校、家长、学生的共同努力。去年,渌口区区委、区政府提出在全区实施教育振兴三年行动,如何提质增效成为全区学校研究的一个新课题。渌口镇中心学校负责人表示,将进一步把“双减”工作落细落实,把培养学生学习能力、提升学生综合素质与“双减”工作深度融合,通过提高课堂教学效果、规范学生作业管理和提升校内课后服务质量,全面提升育人水平,让学生回归校园,真正成为课堂的主人。

蓝山: 音乐教师齐“充电”

本报讯(通讯员 黄曦 杨乐乐)为了让音乐课堂成为蓝山县“双减”政策实施的主阵地,培养综合素质型人才,3月30日,蓝山县艺术学科质量提升培训在该县职业中专多功能报告厅举行,来自该县各中小学校四年级和八年级的音乐教师齐聚一堂,共谋艺术质量提升策略。

此次培训以2022年义务教育质量检测为契机,分析了该县音乐教育的现状,对音乐学科作了详细深刻的考纲解读,对质量检测概要作出具体分析。同时培训还包含了作品演唱分析、音乐理论知识和音乐鉴赏分析等内容。

吉首: 以劳育人

本报讯(通讯员 田易容)为了培养学生劳动意识,3月28日,吉首市排绸小学组织学生前往学校劳动教育基地开展劳动实践活动。

基地现场,学生热情高涨,不少学生还激动地展示劳动的“果实”。为进一步做好播种的准备,师生分工分区,拔草、锄地、松土,孩子们在劳动实践中自主参与,在实践中体会劳动的美好和乐趣。

该校依托劳动基地开展丰富多彩的劳动育人活动,本学期劳动实践基地主要以“种植丹青泡椒”为主题,以具有本土特色的劳动促进“双减”政策不断深化、落地生根,促进学生全面发展。

公 示

根据国家新闻出版署关于《新闻记者证管理办法》的有关通知要求,我单位已对相关采编人员的资格进行了严格审核,现将拟领取新闻记者证人员名单进行公示。

公示期:2022年4月1日——4月8日

监督电话:湖南省新闻出版局
0731-82688112 ,84329417

拟领取新闻记者证人员:姚瑶
董以良 曾奎凡

华声在线股份有限公司文萃传媒分公司
《科教新报》编辑部
2022年4月

郴州: 防震减灾 知识先行

本报讯(通讯员 曹冯丽 廖媛)为普及防震减灾科学知识,进一步提升中小学校师生应对地震突发事件和应急避险自救互救技能,3月28日,郴州市地震局、市教育局、市科协等单位联合郴州市十九完小开展了防震减灾科普知识进校园活动。

在科普知识讲座活动中,讲解员从地震基本知识、地震灾害分类、地震构造背景、地震监测预报、地震灾害防御等方面向师生进行宣讲。“我了解了地震的特点和征兆,掌握了应急自救的方法,这样的活动真是太有意义了!”现场的同学无不交口称赞。随后,该市地震局向学校捐赠了一批防震减灾科普图书、影像等资料。

长沙: 体育教师云端研讨

本报讯(通讯员 高雨晴)3月31日,长沙市中小学杨伯群体育名师工作室组织开展中小学体育教师教育研究能力提升方法的专题培训。500名长沙市中小学体育教师参加培训。

受疫情影响,本次培训在线上进行。活动邀请了北京师范大学体育与运动学院首任院长、全国学校体育联盟(教学改革)主席毛振明教授为大家讲课。他从简论研究、研究与论文、集中智慧和精力研究体育教学质量的提高三个部分,鼓励教师们多做研究,要善于发现新事物、证明新事物和传播新事物。

作为培训活动的提出者和组织者,长沙市中小学体育名师工作室首席名师杨伯群认为,教师应该具备基本的教研研究素养,要经常思考和研究,才能更好提高老师的教育教学水平,服务于广大学生。

疫情没有阻止学习的步伐,本次线上活动是在疫情防控期间开展的一次市级大型研修活动。活动结束后,教师们都意犹未尽,纷纷留言互动。

龙山: 备齐安全“大礼包”

本报讯(通讯员 梁振衡 郭玉红 向雪梅)“文明出行有礼让,我们也要学会做自己的安全小卫士。”连日来,龙山县教体系统通过开展系列安全教育活动,普及安全知识、提高师生自护技能。

在龙山县华塘芙蓉学校,老师组织学生观看网络大课堂《安全出行从我做起》,开展了观后感征文和主题黑板报竞赛,为百名“校园安全员”颁发了奖状。龙山县新城小学则利用国旗下讲话,围绕“疫情防控·六防教育”精心设计生动形象、内容多样的主题班队会。该校还发动师生走出校门,开展社会实践“小手牵大手”活动,加强“一盔一带”交通安全教育,提醒家长不要酒后开车,驾乘电动车、摩托车要佩戴安全头盔。白岩书院小学以班级建立学生平安互助小组,由组长担任安全“保长”,引导学生自主管理,同步上下学。

“强国有我”



“今天我们欢聚一堂,唱响中国梦,抒发报国情。”3月31日,石门县第一完全小学“新时代好少年·强国有我”朗诵演讲比赛正式落下帷幕。“强国有我”成为每一名选手朗读演讲内容的最美底色。

梅云丽 摄影报道

攸县:依法带娃,科学育儿

本报讯(通讯员 周世友)3月30日,攸县家庭教育指导服务中心讲师团讲师来到该县教育局机关第一党支部主题党日活动现场,作《家庭教育促进法》专题辅导报告。

主讲嘉宾围绕“学习《家庭教育促进法》,助力家校社协同育人”这一主题,重点阐述了《家庭教育促进法》立法的时代背景和重大意义,围绕促进法总则、家庭责任、国家支持、社会协同、法律责任等方面进行生动形象地讲解,结合具体的案例,为党员干部们

今后的教育实践给予了具体的建议和指导。

据悉,攸县教育局家庭教育指导服务中心将以“百场报告十万家庭新时代文明家风家教大讲堂”活动为契机,组织讲师团“进机关、进农村、进社区、进企业、进校园”,进行家庭教育理念和知识的大宣讲、大学习。让每一个家庭依法带娃,科学育儿,践行新时代家庭教育观,把每一个家庭建设成为促进孩子健康成长的沃土。

汝城:课后服务丰富多彩

本报讯(通讯员 朱思敏)为了有效落实“双减”政策,切实做好学生课后服务工作,本学期,汝城县泉水镇中心小学根据学校实际、教师特长、学生兴趣等情况,开设了丰富多彩的课后服务课程。

汝城县泉水镇中心小学充分发挥资源优势,制定出“1+N”课后服务模式,“1”指学业辅导,实现“书包不回家”的最终目标,“N”指各种兴趣类素质化学习,提升校内教育教学质

量。目前,学校开设了作业辅导、音乐、棋艺、美术、心灵建设、阳光体育、语文阅读、数学全脑训练八大类课后服务课程,每类课程呈现多种表示形式,满足学生个性化的选择需求,努力实现“双减”政策下的课后服务全覆盖,学生课后服务参与率高。同时,学校将安全列为课后服务工作第一位,采取班主任送托、轮值老师点名、家长亲自接回的“无缝衔接”措施,确保课后服务工作稳妥有效开展。